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COMUNICATO STAMPA
 
Iniziativa del Campus Economico dell’Università Ca’ Foscari frutto del tavolo promosso con gli Economics Tuesday Talks
RISCHIO DI INFILTRAZIONI CRIMINALI NELLE IMPRESE: UN PROTOCOLLO LEGALITA’ FIRMATO DA CA’FOSCARI, GUARDIA DI FINANZA, INFOCAMERE E UNIONCAMERE DEL VENETO CON IL SUPPORTO DELLA REGIONE VENETO
L’ateneo veneziano fa da catalizzatore con gli altri organismi coinvolti
VENEZIA – Il tema del rischio di infiltrazioni criminali nel tessuto imprenditoriale del Veneto durante il periodo di pandemia, che era stato al centro della discussione di uno degli Economics Tuesday Talks, organizzati dal Dipartimento di Economia dell’Università Ca' Foscari Venezia, si concretizza ora con la firma di un protocollo d’intesa tra gli enti che avevano portato avanti quella riflessione per cercare di arginare situazioni di rischiosità.

L'iniziativa si è avviata dall'inevitabile constatazione che la pandemia ha accentuato la condizione di fragilità di molte imprese e quindi di fatto ha aggravato i rischi di infiltrazioni. L’argomento ha trovato il supporto convinto degli Organi camerali e del Comando Veneto della Guardia di Finanza, suscitando il vivo interesse delle istituzioni e autorità, tra cui la Regione Veneto che ha fin dall’avvio dei lavori offerto grande disponibilità di attivo supporto. 
E’ stato dunque firmato il protocollo d’intesa “Analisi Legalità” tra Università Ca' Foscari Venezia (rappresentata dai Dipartimenti di Economia e Management), Infocamere, Unioncamere del Veneto e Comando Regionale Veneto Guardia di Finanza.
In particolare a firmarlo sono stati per l’Università Ca’ Foscari i due Direttori dei Dipartimenti di Economia e Management, prof. Michele Bernasconi e  prof.ssa Anna Comacchio, per il Comando Regionale Veneto Guardia di Finanza, Generale Giovanni Mainolfi, per Unioncamere Veneto, Il Segretario Generale Dott. Roberto Crosta, per InfoCamere  Il Direttore Generale Dott. Paolo Ghezzi.

L’approfondimento di una tematica tanto attuale è partito da una delle attività del progetto di eccellenza del Dipartimento di Economia, cioè l'utilizzo di grandi basi dati per il supporto all'operato delle istituzioni pubbliche e ha trovato subito il convinto sostegno del Dipartimento di Management. In questo contesto si è avviata una collaborazione con Infocamere per l'analisi delle dinamiche imprenditoriali, soprattutto durante l'emergenza sanitaria. L'attività di ricerca e l'interesse per l’argomento sono cresciuti e hanno catalizzato una serie di istituzioni, arrivando alla decisione di formalizzare un protocollo di intesa Analisi Legalità che permetta di approfondire concretamente i temi legati al rischio di infiltrazioni criminali nel tessuto imprenditoriale Veneto, ora sottoscritto. L’obiettivo del protocollo d’intesa tra enti è di realizzare attività di ricerca sperimentale per la creazione di indicatori sia quantitativi che qualitativi e nuovi strumenti per il monitoraggio delle situazioni riconducibili agli ambiti della illegalità nell’economia, con un focus particolare sui fattori economico-finanziari marcatori di comportamento illegale nelle imprese e sulle evoluzioni nel periodo precedente, corrente e successivo alla pandemia Covid-19.

La Regione Veneto inoltre sostiene con convinzione il Protocollo Analisi Legalità, avendone seguito attivamente le dinamiche fin dal principio, ed è pronta a sottoporre alla firma uno specifico addendum qualora possa svolgere un ruolo attivo di supporto al lavoro del tavolo di analisi.
DICHIARAZIONI
COMANDO REGIONALE DELLA GUARDIA DI FINANZA DEL VENETO 
Il Comandante Regionale della Guardia di Finanza, Generale Giovanni Mainolfi, sottolinea come un’efficace tutela della legalità, oggi e negli anni a venire, necessiti di un cambio di mentalità rispetto a schemi e modelli comportamentali non più adeguati. “Guardia di Finanza, Università Cà Foscari, Unioncamere ed Infocamere, in Veneto, propongono un nuovo approccio metodologico che si fonda su condivisi processi di analisi delle principali minacce secondo le rispettive competenze e le specifiche prospettive. Il protocollo stipulato ha pertanto l’obiettivo di fornire contributi altamente specialistici e pertinenti, frutto dello studio e del confronto di esperienze delle migliori professionalità tratte dalla polizia economico finanziaria, dal mondo accademico e quello economico, su cui impostare autonomi percorsi di miglioramento delle performance a beneficio dell’intera Comunità.”       

UNIVERSITA’ CA’ FOSCARI

Il Direttore del Dipartimento di Economia Prof. Michele Bernasconi 

“E’ con senso di responsabilità e spirito di servizio al territorio che abbiamo dato vita a questo protocollo di studio e analisi sui problemi della legalità, nato grazie all’impulso dalla collega Monica Billio, con l'obiettivo di creare degli strumenti-indicatori, capaci di monitorare i fenomeni di fragilità. Le istituzioni partecipano con competenze diverse, ma sinergiche, e consentiranno analisi in grado tra l’altro di informare su situazioni in cui la pandemia Covid-19 ha modificato il rischio di infiltrazioni criminali nelle imprese, fornendo opportuni segnali di allarme. E’ dunque una ricerca che mira a sostenere e a dare sicurezza alle imprese che operano nel territorio”.

La Direttrice del Dipartimento di Management Prof.ssa Anna Comacchio 
“Il Dipartimento di Management è dalla sua nascita propulsore di ricerca che ha al centro le aziende e le determinanti delle loro performance economico-finanziarie; una ricerca orientata, oggi, a comprendere come il profilo di attività e investimenti sia impattato dallo shock della pandemia e come le aziende possano recuperare e rinascere. In questo delicato processo, il rischio di infiltrazioni criminali può essere elevato, pertanto aziende e istituzioni vanno sostenute nella prevenzione di comportamenti illegali. Nell'ambito di una stretta alleanza del campus economico di Ca' Foscari, il Dipartimento di Management è lieto di investire le proprie capacità progettuali e competenze di ricerca nello sviluppo di questo ambizioso progetto.
INFOCAMERE S.C.P.A. 
Il Direttore Generale Dott. Paolo Ghezzi
"L’iniziativa di ricerca applicata alla quale InfoCamere partecipa in collaborazione con l’Università Cà Foscari, Unioncamere del Veneto e il Comando Regionale della GdF del Veneto, ha la finalità di incrementare e valorizzare i contenuti informativi del Registro Imprese per prevenire e contrastare i fenomeni di illegalità. Le attività di analisi sperimentale consentono infatti, attraverso particolari elaborazioni dei dati, di realizzare dei marcatori economico-finanziari in grado di spiegare e anticipare comportamenti ai limiti della legalità per tutelare il tessuto economico locale garantendo così alle nostre imprese di crescere ed operare in un contesto sano e competitivo”
UNIONCAMERE VENETO 
Il Segretario Generale Dott. Roberto Crosta
“Unioncamere aderendo a questo nuovo protocollo d’intesa mostra l’impegno a favore del capitolo della legalità: come già fatto in precedenti contesti ed iniziative dalla cultura della legalità nelle scuole e favore degli studenti a quelle di ambito strettamente economico e a sostegno del mondo delle imprenditoriale - Rating d’impresa, Sportello Sos Legalità, ACTs (Anti-Corruption toolkit for SMEs), CSR e responsabilità d’impresa. Il Sistema camerale tiene fortemente alla salvaguardia, e tutela delle PMI, in questi particolari momenti critici e di potenziale ripresa economica. Questa importante iniziativa lancia un segnale forte e chiaro anche sul tema delle infiltrazioni criminali che con l’arrivo delle risorse dall’Unione Europea rappresentano una minaccia sempre più evidente.  Il protocollo rappresenta il punto di partenza per posare basi sempre più forti e resistenti a difesa del nostro tessuto imprenditoriale. L’apporto degli attori firmatari è essenziale per raggiungere questo obiettivo”.
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